

# 纪念刘备托孤1800周年？纪念孙悟空诞生1000周年？ “纪念古人”会议，噱头玩得滥

近年来，“纪念刘备托孤1800周年”“纪念张飞诞辰1855周年”等“纪念古人”的会议多次冲上热搜，引发社会关注。一些地方为了打造文旅IP，纷纷选择从古人“下手”。在相关“纪念古人”会议带动下，不少自媒体还炮制出“纪念潘金莲开窗950周年”“纪念孙悟空诞生1000周年”等会议事件。尽管一些会议最终没有举办，但却给公众留下负面影响，影响地方形象。

“纪念古人”会议为何能够举办？其办会效用、资质审批、经费使用等方面存在什么问题？新华每日电讯记者对此展开了调查。



## “纪念古人”会议 扎堆“凑热闹”

2022年，重庆市三国文化研究会、夔州博物馆发布征稿启事称，拟于2023年4月至6月在重庆和成都召开“纪念刘备托孤1800周年学术研讨会”，围绕刘备托孤的文化意涵、现代价值、人才思想等多方向征集论文，会议由奉节县文化和旅游发展委员会、重庆市三国文化研究会、成都武侯祠博物馆等单位联合承办。

中国海洋大学文学与新闻传播学院教授王天定公开撰文质疑，“刘备托孤”作为历史典故本身有一定讨论价值，但硬要从中挖掘“文化意蕴”“现代价值”，进而上升到“政治格局”“人才思想”，不免牵强附会、过度阐释。经核实，该会议最终没有举办。

事实上，类似会议屡见报端。记者梳理发现，除了刘备之外，诸如诸葛亮、曹操、司马懿等历史人物，在各地均举办过相关纪念大会，多次引发公众热议。

据“南阳考古”公众号消息，今年5月11日，河南省南阳市举办了一场“纪念诸葛亮仙逝1790周年座谈会”。座谈会由南阳市社科联、南阳文物保护研究院、南阳诸葛亮研究会主办，南阳市卧龙岗文化园（南阳武侯祠博物馆）协办，来自诸葛亮出生地山东临沂、躬耕地河南南阳、长眠地陕西汉中“三省三地”的学者共同参与会议。

公开资料显示，会议主题是“诸葛亮文化的内涵底蕴和时代价值”，共收到40余篇论文，当天下午与会代表们还参观了南阳卧龙岗、诸葛亮、武侯祠等景点。不少网民认为，该会议是“巧立名目的奇葩会议”，主办方则表示，座谈会旨在“宣扬和传

承诸葛亮的奉献精神”，能够“提升南阳市文旅影响力”。

2023年9月8日，司马故里河南温县召开“司马懿文化研讨会”，温县县委宣传部、文广局、司马懿研究会、司马故里招贤乡、安乐寨村、三陵村等单位的领导和专家、学者出席了研讨会。

2021年10月4日，河北涿州三国名将张飞故里迎来三国将军张飞诞辰1855周年，依照惯例举办文化活动。

官方背书的会议多了，自媒体也纷纷“凑热闹”。记者搜索看到，有不少媒体报道“纪念潘金莲开窗950周年”“纪念孙悟空诞生1000周年”等“研讨会”，尽管这些并非真实召开的会议，还是有不少网民信以为真，认为“财政饭就是这么被浪费的”，导致部分地方政府公信力受到损害。

## 肤浅解读历史文化， 浪费公共资源

记者采访了解到，部分地方举办“纪念古人”会议的初衷是为提升地方知名度，但往往弄巧成拙。

记者梳理发现，不少“纪念古人”会议主题设置宽泛、涉及领域众多，学术研讨“为了纪念而纪念”，严肃性和实效性难以保障。不少人直言，追思历史人物和话题需要深度，仅仅以“纪念仙逝”“纪念托孤”等为由头，形式大于内容，缺乏严肃研讨应有的姿态。

厦门大学公共事务学院院长于文轩表示，相关会议容易以学术研讨之名行吃喝玩乐之实，不仅亵渎学术研究，更是肤浅解读历史文化。这种“圈子里”的活动无法真正达到文化传承和推广的目的，还会对公共资源造成浪费。

此前，多部门联合印发《关于进一步加强论坛活动规范管理的通知》（以下简称《通知》），强调党政机关及其直属单

位严格管控论坛活动审批，防止形式主义和铺张浪费。但上述不少“纪念古人”会议仍然由此类单位开展或承办，引发社会质疑。例如，南阳文物保护研究院、夔州博物馆等单位均是事业单位，南阳市社科联是由南阳市委领导的学术性人民团体，重庆市三国文化研究会由重庆市社科联主管，挂靠重庆市奉节县文联。

在不少类似会议的名册上，都能看到与官方“沾亲带故”的办会单位。如在河南省温县举办的纪念司马懿文化座谈会上，就不乏河南省姓氏文化研究会司马氏委员会的身影。该委员会会长司马众志就温县司马氏祖茔问题发表了研究意见，建议温县在实施司马故里项目的建设中，通过恢复河南省文保单位——司马氏祖茔，突出司马氏家族家风家教的文化内涵。

北京市社科院副研究员王鹏表示，目前，相关部门对类似会议的审批标准和流程不够明晰，对有关主体成立后是否真正发挥作用也难以评价和监管，一些官方单位主办承办的会议与《通知》精神相悖。同时，一些机构缺乏实质性运转内容，不仅引发社会争议，还可能对行业和地方发展造成负面影响。

不少网民还对这类会议的经费来源提出了质疑。“纪念诸葛亮仙逝1790周年座谈会”由南阳市社科联、南阳文物保护研究院、南阳诸葛亮研究会主办，有网民质疑活动是否动用了公共经费。对此，南阳市社科联的一名工作人员回应说，会议经费来自另一主办方，其性质为民间社会团体。

## 树立正确政绩观 规范会议开展

于文轩表示，不少“纪念古人”会议为迎合某些政治或文化利益而举办，名义上是为打造地方品牌、推动文旅发展，

实际上价值不大。王鹏表示，一些会议可能动用公共资金或由国企赞助，资金花销需要严格规范审批流程，避免监管报批出现漏洞，滋生腐败。

近年来，一些地方为了能够文旅出圈，想方设法打造文旅IP，多地围绕三国时期的诸葛亮、刘备、曹操、司马懿等历史人物召开相关研讨会。王天定表示，当下文旅市场竞争激烈，依托本地历史和文化举办学术会议或开发文旅项目无可厚非，但过度挖掘、牵强解读，过于注重形式而忽略了内涵的挖掘，可能会使活动效果打折扣，把学术会议变成捆绑营销的噱头，反而会对地方形象带来负面影响。

王鹏认为，一些地方或单位没有对会议活动的学术性和实际性进行评估，不仅无益于弘扬传统文化，还容易让公众“心中留痕”，给地方文旅发展造成伤害。

专家建议，“纪念古人”会议层出不穷，需进一步加强审批，提高监管透明度。

树立正确政绩观，完善审批机制。“为了提高影响力去抓人眼球，政绩观出了偏差。”王鹏等专家建议，杜绝办会形式主义，会议筹办前提交详尽的会议议程、预算报告、参与人员名单等材料，由专门的委员会或专家组评估会议社会效用，抓严审批机制。

加强财务监督，提高监管透明度。于文轩建议，有关部门可在办会时设立专门的财务监督或审计机构，对经费的申请、审批、使用、报销等全流程严格把关。同时，相关部门可主动公开活动策划组织执行和预算支出等具体情况，接受公众监督，增强公众信任感。

持续擦亮特色，培育高质量文旅产品。宣扬地方文化需要打造多元、特色的体验场景，不断丰富创新文旅产品。确需办会的，应注重特色培育，避免“只有噱头没有看头”。

据新华社

# 更俗 剧院

## 最新演出信息

动画《头脑特工队2》

艾丽娅、陈贤恩主演《云边有个小卖部》

威尔·史密斯主演《绝地战警：生死与共》

邱天、包上恩主演《沙漏》

7月6日19:30——加拿大原版全场亲子互动剧《你是演奏家2》

7月12日19:30——四手联弹钢琴音乐会

7月19日19:30——越剧《枫叶如花》

7月20日19:30——越剧《祥林嫂》

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。

更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>

售票热线:85512832 服务监督:85528668



福彩直通车

南通福彩热线电话:85286795

## 江苏福彩快乐8营销活动火热进行时

(一)快乐8游戏选五4胆全拖1500万元赠票：活动时间自2024年5月20日至2024年12月31日，每周周五当期为会员日活动期。活动期间，凡在我省销售网点购买快乐8游戏选五4胆全拖（投注金额152元），且仅中得2胆的，单倍彩票在原中奖奖金54元基础上赠送98元彩票，倍中倍送。赠票领取截止日期为本次活动结束次日起7个自然日内，逾期视为弃奖。

(二)“周五会员日”快乐8游戏选二玩法

500万元促销活动：活动时间为2024年5月20日至2024年12月31日，每周周五当期为会员日活动期。活动期间，凡在我省销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票，且单票金额超过20元（含），对选二中二奖级每注赠送6元彩票，倍中倍送。赠票领取截止日期为本次活动结束次日起7个自然日内，逾期视为弃奖。

随手公益，与善同行。江苏福彩邀您一起向快乐出发！

福彩双色球 2元可中1000万

(广告)